

曾创作《让我们荡起双桨》《我的祖国》《难忘今宵》等经典之作

95岁“歌词泰斗”乔羽仙逝

晚报综合消息 经著名词作家、剧作家乔羽之子乔方确认,20日,乔羽在京逝世,享年95岁,其代表作《让我们荡起双桨》《我的祖国》《人说山西好风光》《刘三姐》《难忘今宵》等传唱多年。

乔羽1927年出生于山东,幼时受其父文学熏陶,4岁时已能识字三千,更是熟读《百家姓》《千字文》等启蒙著作。1946年春,经共产党地下工作者的引荐,乔羽秘密进入晋冀鲁豫边区的北方大学就读,开始在报刊发表诗歌和小说,还写过秧歌剧。1949年,乔羽加入中国共产党。乔羽曾担任中国歌剧舞剧院院长、中国音乐文学学会主席、中国社会音乐研究会名誉会长、第八届全国政协委员,中国文学艺术界联合会第十届荣誉委员,也曾担任北京大学歌剧研究院名誉院长。

乔羽一生创作出多部经典作品,歌词《让我们荡起双桨》《思念》《牡丹之歌》《难忘今宵》《我的祖国》都是他的代表作,其中多首歌曲在中央电视台春节联欢晚会上演唱,传唱至今。他的歌词平实真诚,在朴素的文字中蕴含诗意。《我的祖国》是乔羽的经典之作,也是电影《上甘岭》的主题曲,其



乔羽 CFP供图

中“一条大河波浪宽,风吹稻花香两岸”堪称神来之笔。

《让我们荡起双桨》是电影《祖国的花朵》中的歌曲,这部电影是新中国成立后,首部少年儿童题材电影。当时导演组找到乔羽作词,乔羽从未创作过儿童相关内容的歌词,毫无头绪

时,他来到北海公园的小船上,恰好几个孩子划着桨向他们撞来,像玩碰碰车一般。看着孩子天真的面庞和笑容,看着湖面上泛起的波浪,乔羽回到岸边,写下了“让我们荡起双桨,小船儿推开波浪。”直至今日,游客在北海公园游玩时,都会想起这首经典歌曲。2019年6月,这首歌入选中宣部“庆祝中华人民共和国成立70周年优秀歌曲100首”。

在剧作方面,乔羽创作出《刘三姐》《红孩子》《胜利列车》《花开满山头》等多部作品。1964年,乔羽还参加了大型音乐舞蹈史诗《东方红》诗词部分的写作。

乔羽被誉为“歌词泰斗”,在性格上却是个“老顽童”,一直以来保持童心。据说他在讲课时常常妙趣横生,逗得学生哄堂大笑,年纪大时,也颇爱一边小酌一边笑谈歌坛趣事。乔羽曾这样形容自己的一生:“我的生命起点,就是灾难、兵荒马乱、内忧外患。诞生在这个年月里的我,走过这样一些岁月里的我,真的能够让心底变得像一些年轻人那样轻松,几乎就成神话了!”

据北京晚报

常州再获中国羽毛球公开赛四年承办权

据新华社南京电 记者20日从江苏省常州市体育局获悉,常州获得2023—2026年中国羽毛球公开赛承办权,中国公开赛是世界羽联巡回赛超级1000赛事,该等级赛事全球仅有四站。

常州羽毛球运动氛围浓厚,也有多年办赛经验。2008年起,常州连续

十年承办中国羽毛球大师赛,2018年获得世界羽联巡回赛2018—2021中国公开赛的承办权,不过受全球疫情影响,2020—2021年中国羽毛球公开赛停摆。此次再获2023—2026年中国羽毛球公开赛承办权,展现了常州将这一赛事打造成精品赛事、品牌赛

事的决心。

根据世界羽联(BWF)新周期赛历安排,中国公开赛与全英公开赛、印尼公开赛、马来西亚公开赛同属超级1000赛事,这也是巡回赛最高级别赛事,在世界羽联赛事体系里仅次于奥运会、世锦赛等顶级赛事。 王恒志

珠江防总启动洪水防御Ⅱ级应急响应

新华社北京电 水利部20日发布的汛情通报显示,针对珠江流域雨情、汛情,珠江防讯抗旱总指挥部20日12时启动防汛Ⅱ级应急响应。这是今年汛期以来珠江防总启动的首个Ⅱ级应急响应。

受6月15日以来持续性强降雨影响,珠江流域西江发生2022年第4号洪水,北江发生2022年第2号洪水,并

再次发展成流域性较大洪水。据预测,西江水位可能继续上涨并较长时间维持高水位运行,北江可能发生大洪水,流域内中小河流发生超警甚至超保洪水、部分地区发生山洪灾害的风险极大。

珠江防总向广西壮族自治区人民政府、广东省人民政府发出通知,要求锚定“人员不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击”

目标,切实做好监测预报预警、水工程防洪调度、堤防巡查防守、水库安全度汛、山洪灾害防御、城乡防洪排涝、安全隐患防控、防洪信息报送等工作,全力保障人民群众生命财产安全。

另据汛情通报,水利部维持广东、广西2省区洪水防御Ⅲ级应急响应,目前水利部有6个工作组在广东、广西指导洪水防御工作。

逃离家园

右图:在刚果(金)北基伍省首府戈马市附近,平民因战乱逃离家园。

6月20日是世界难民日。联合国难民署16日发布的最新报告显示,截至2021年年末,全球被迫逃离家园流离失所者达到8930万人,创下有记录以来最高水平,比一年前增长8%,与十年前相比翻了一番多。

新华社发



为全球发展事业提供智力支持 《全球发展报告》发布

据新华社北京电 中国国际发展知识中心20日以线上线下结合方式发布《全球发展报告》。报告就构建全球发展共同体提出政策建议,是中方落实全球发展倡议的一项重要举措,将为各国发展提供有益借鉴,为全球发展事业提供智力支持。

据了解,《全球发展报告》旨在全面分析国际社会落实联合国2030年可持续发展议程取得的进展、面临的挑战,以及当前全球发展所处的时代背景,基于对全球发展倡议的核心理念、基本原则、实施路径和早期收获的研究,就构建全球发展共同体提出政策建议。

《全球发展报告》由中国国际发展知识中心撰写。

成欣

古斯塔沃·佩特罗 当选哥伦比亚总统



古斯塔沃在投票站投票。新华社发

据新华社波哥大电 哥伦比亚国家民事登记处19日公布的初步计票结果显示,左翼竞选联盟“哥伦比亚历史公约联盟”候选人古斯塔沃·佩特罗在当天举行的哥伦比亚总统选举第二轮投票中获胜。

根据对99.57%选票的统计,佩特罗和独立参选人鲁道夫·埃尔南德斯的得票率分别为50.48%和47.26%,佩特罗领先埃尔南德斯近72万张选票。

佩特罗在获胜后发表讲话说,这是哥伦比亚人民的胜利。哥伦比亚总统杜克祝贺佩特罗获胜,表示将很快会晤佩特罗并启动和谐、透明的权力过渡程序。

佩特罗1960年出生,曾担任国会议员、众议员和波哥大市长等职务。在担任波哥大市长期间,他大力推动反腐斗争和公共事业建设。佩特罗曾在2010年和2018年两次参加总统竞选。

哥伦比亚总统选举首轮投票于5月29日举行,佩特罗和埃尔南德斯得票率分别为40.32%和28.15%,位居前两位。由于两人均未获得过半数选票,他们进入6月19日举行的总统选举第二轮投票。

徐烨 陈昊佳